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Výrazné demografické změny ve vyspělých zemích v druhé polovině 20. století se staly 

předmětem zájmu nejen demografů, ale i odborníků příbuzných vědních oborů. Jako příklad 

je často uváděn populační vývoj Švédska a z tohoto pohledu je zvolené téma jistě zajímavé. 

Autorka ve své práci zahrnuje období od roku 1960 do současnosti a v závěru se věnuje i 

předpokládanému vývoji švédské populace do roku 2050. Práce má rozsah 106 stran včetně 

poměrně rozsáhlého seznamu převážně cizojazyčné literatury a je členěna na 9 kapitol 

včetně závěru.   

Charakteristika práce, uvedená v úvodu, již naznačuje celkové pojetí tématu. Dle autorky 

cílem práce je zmapování vývoje obyvatelstva, práce se věnuje populačnímu vývoji, popisuje 

atd., očekávaná analýza demografického vývoje zmíněna není.  

Druhá kapitola je zaměřena na teoretické otázky, týkající se tzv. druhého demografického 

přechodu. Širší souvislosti a návaznost na předchozí vývoj v teoretické rovině autorka 

neuvádí. Uvedena je i literatura, týkající se studované problematiky. Zajímavé je pořadí, kdy 

autorka na prvním místě uvádí diplomové práce studentů a teprve poté následují práce 

renomovaných autorů. Zmíněny jsou všeobecně známé a hojně užívané charakteristiky 

druhého demografického přechodu a tyto „fráze“ se v různé podobě v práci často opakují, 

především u jednotlivých demografických procesů (kap. 6). 

V třetí stručné kapitole (2 stránky) autorka formuluje výzkumné otázky a hypotézy, týkající se 

změn v populačním vývoji Švédska v letech 1960 – 2018, vlivu rodinné politiky na populační 

vývoj a budoucích perspektiv do roku 2050. Pojetí práce však neumožňuje detailnější 

analýzu vzájemných vztahů a souvislostí populačního a celospolečenského vývoje Švédska 

ve sledovaném časovém úseku. Formulace otázek a hypotéz se tak může jevit jako formální 

splnění požadavků, kladených na diplomovou práci, neboť odpovědi na výzkumné otázky 

jsou zcela zřejmé, což potvrzuje i závěr práce.  

Čtvrtá kapitola je zaměřena na metodiku a zdroje dat. Studium populačního vývoje Švédska 

zahrnuje všechny demografické procesy a vychází ze základních demografických ukazatelů. 

Některé z nich jsou zmíněny v této části, složitější autorka uvádí v kapitolách, týkajících se 

příslušného procesu. Pro čtenáře by bylo přehlednější uvést v úvodu seznam použitých 

ukazatelů s komentářem k jejich konstrukci. Neustálé odkazy v textu na zdroje těchto 

informací by pak nebyly nutné, stačilo by jejich uvedení v seznamu použité literatury. 

Dochází tak k značné disproporci citací mezi základními učebními texty a odbornou 

literaturou, týkající se vlastní problematiky populačního vývoje Švédska a teoretických 

souvislostí (např. skripta Úvod do demografie jsou citována 20x). Přehlednosti neprospívá 

ani fakt, že seznam použitých zkratek na str. 11 obsahuje kromě institucí i zkratky pro názvy 

některých demografických ukazatelů (velká písmena), které však v této podobě v textu 

nejsou používány (v textu malá písmena). Neobvyklá forma zkratky pro úhrnnou plodnost 

TRF není překlepem (opakuje se), v textu je však používán český název úhrnná plodnost 

v plném znění.  

Po základních geografických a geopolitických charakteristikách Švédska, uvedených v páté 

kapitole, následuje stěžejní šestá kapitola, zaměřená na populační trendy ve sledovaném 



období. Po krátkém teoretickém úvodu se autorka postupně věnuje jednotlivým 

demografickým procesům a strukturám a výsledky svého zkoumání prezentuje 

v přehledných tabulkách a grafech, v textu však odkazy na tabulky a grafy až na výjimky 

nejsou uváděny. Vlastní komentář autorky je zaměřen spíše na změny v hodnotách 

ukazatelů, vysvětlení změn v širších souvislostech jsou čerpána z literatury, která je však 

řádně citována. Kapitola má sice popisný charakter, ale je přehledně uspořádána a poskytuje 

poměrně vyčerpávající informace o trendech v populačním vývoji Švédska od 60. let 

minulého století do současnosti. Zmíněna je i problematika migrace ale pouze v rovině 

zákonů a počtu migrantů, nikoliv reprodukce. Otázkou je, zda ke studiu úrovně reprodukce 

migrantů jsou k dispozici potřebná data. 

V sedmé kapitole jsou uvedeny informace o rodinné politice Švédska, což je velmi zajímavé 

a žádané téma. Případné úvahy o vlivu rodinné politiky na úroveň reprodukce však zmíněny 

nejsou. Poslední kapitola je zaměřena na budoucí demografický vývoj švédské populace do 

roku 2050, data jsou převzata z projekce Švédského statistického úřadu a projekce OSN.  

V závěru práce autorka konfrontuje výsledky své studie s cílem práce, komentuje splnění 

výzkumných otázek a naplnění vytýčených hypotéz. Lze souhlasit, že autorka cíl práce, který 

uvedla v úvodu, splnila. Jedná se však o popisnou práci bez ambice detailnějšího studia 

vztahů a souvislostí jednotlivých složek reprodukce a širších celospolečenských 

podmíněností. Autorce se však podařilo shromáždit a přehledně uspořádat základní 

demografická data a tento přehled doplnit i o zajímavé informace o rodinné a migrační 

politice, což lze hodnotit kladně.  

Kromě připomínek a komentářů uvedených výše již úvod diplomové práce naznačil určité 

technické nedostatky (zde je chybně uveden počet kapitol) a v řadě míst stylistickou 

neobratnost či drobné gramatické omyly, které se v práci průběžně vyskytují a jejichž výčet 

by byl poměrně obsáhlý.  

I přes uvedené připomínky lze konstatovat, že předkládaná práce Ivety Novákové splňuje 

požadavky kladené na diplomovou práci a doporučuji ji přijmout k obhajobě.  
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